

## 发起保护江豚倡议

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



深读深圳

2022年9月  
<壬寅年九月初二>

27 星期二 | A13

## “近零碳社区”怎样达成？ 大梅沙社区蹚出进阶之路

文/图 羊城晚报记者 李晓旭

近年来，深圳市率先探索建设近零碳排放区试点，去年11月正式印发《深圳市近零碳排放区试点建设实施方案》。在此工作背景下，盐田区积极开展近零碳社区建设工作，大梅沙社区成功入选首批试点项目清单，成为三个社区试点之一。

截至目前，大梅沙近零碳社区建设成效如何？近日，深圳市生态环境局盐田管理局局长姜文清介绍，大梅沙社区在万科中心建筑节能改造、碳智慧管控平台建设、光伏建设规划研究等方面成效明显。



### A 黑水虻8天吃胖4000倍

短短8天内便可吃胖4000倍，吃掉比自己重20万倍的厨余垃圾……在深圳首批近零碳社区创建单位——盐田区梅沙街道大梅沙社区，传统的厨余垃圾处理难题，有望通过专业的黑水虻生物处理厨余试点得以有效解决。如今，坐落于深圳大梅沙万科中心园区的黑水虻站日均可处理约200公斤厨余垃圾，实现园区厨余垃圾100%在地资源化。

记者在现场看到，黑水虻虽然名“黑”，但其幼虫却是白色的。每天，厨余垃圾经过分拣沥水，再经粉碎等预处理，便可投喂黑水虻幼虫。书柜养

事实上，作为大梅沙社区

植期间，孵化出来的黑水虻幼虫与粉碎后的厨余垃圾相遇，在特定温度、湿度条件下，幼虫可持续进食7-9天，从1毫米长到17毫米左右。“黑水虻幼虫，就是一个典型的‘吃货’。除了骨头、粗纤维、甲壳素之外，能消化所有种类的有机废弃物，是园区厨余垃圾就地生态化处理的重要环节。”黑水虻不仅是“大胃王”，还是“聚宝盆”。黑水虻幼虫的粪便，为没有重金属污染及杂质的纯正有机肥。在黑水虻羽化之前，它们便会回到整个生态循环的链条中，成为其他生物的饲料。

事实上，作为大梅沙社区

### B 近零碳社区建设成效明显

近年来，盐田区环境质量领跑全国，先后被评为华南地区首个国家“生态区”、全国首批生态文明建设示范区、“中国天然氧吧”等众多荣誉称号。盐田区政府与万科集团合力重点以大梅沙片区为试点，开展碳中和先行示范区建设，计划将其打造成为示范引领全市乃至全省、全国的近零碳排放典范工程，加快建成人与自然和谐共生的美丽中国典范城区。

姜文清表示，目前基本形成《大梅沙近零碳排放社区试点建设指标达标分析报告》，逐项分析指标情况，目前已有6项指标达标。另外，基本完成

准指标库、近零碳指标体系、示范管理项目以及权限管理功能，通过系统的建设，让用户直观的感受并参与到碳排放、碳管理的工作中来，并通过系统的小互动，提升其参与的热情与兴趣。

根据姜文清的介绍，大梅沙社区在近零碳社区建设方面成效明显。比如，在“大梅沙社区”碳智慧管控平台建设中，南方电网深圳供电局联合深圳市人民政府相关部门携手联合打造及运营“双碳大脑”，率先以大梅沙社区为试点，打造大梅沙近零碳排放社区的碳管理和监控功能平台。包括建立近零碳放

### C 推动公众树立低碳理念

盐田区梅沙街道党工委委员、党建办主任凯介绍，2021年底，盐田区梅沙街道大梅沙社区被确定为全市首批近零碳社区创建单位，街道依托各级党组织不断推动社会资源整合，为低碳建设创造有利条件。

比如，万科公益基金会每年在大梅沙片区投入低碳建设项目资金超千万元人民币，6月份与街道共同举办了“文化生态视角下的碳中和社区建设”研讨会，为梅沙低碳建设献智献策。此外，梅沙街道通过梅沙旅游企业联盟党总支和各社区小区党支部推动全场景零废弃创建，辖区3家星级以上酒店全部加入零废弃酒店创建，25个物业小区零废弃小区试点全面铺开，零废弃景区、零废弃校园、零废弃商圈等建设也将逐渐展开。

于凯表示，盐田区动员广

大党员带头宣传践行低碳生活理念，鼓励带动身边居民养成低碳生活习惯。鼓励党员报名参加深圳市垃圾分类公众教育蒲公英志愿者讲师，进社区、进校园开展垃圾分类、节约能源等宣传培训，党员身穿红马甲走近群众，在一次次躬亲示范和耐心讲解中，获得群众理解和认可，一起加入低碳生活行列。

“在大梅沙近零碳社区的建设过程中，万科公益基金会不仅在技术层面进行了一系列卓有成效的减碳实践，而且还在人文层面通过丰富多彩的活动推动社区公众树立低碳理念。”万科公益基金会理事长王石介绍说，“我们希望让更多人接受并实践低碳的工作和生活方式，关键是要认识到，碳中和不是目的，目的是为了建设美好生活。”



利用黑水虻养殖对厨余垃圾进行生物转化

## 深汕工业互联网制造业创新基地首批宿舍楼主体封顶

近日，深汕特别合作区深汕工业互联网制造业创新基地首批宿舍楼完成主体结构封顶，分别为一期项目A04地块5栋、8栋。两栋均为地下2层、地上14层建筑，共390套宿舍。

据了解，深汕工业互联网制造业创新基地一期共分5个地块，A04地块拟建6栋十四层至十五层宿舍，总建筑面积约96755平方米，共建设宿舍1155

套。其中单房1001套、套内面积约35平方米，套房154套、套内面积约71平方米。首层均为裙楼，主要功能为商业、食堂、社康中心等。

深汕工业互联网制造业创新基地位于深圳市深汕特别合作区鹅埠镇深汕大道与圳美绿道交界处，毗邻深汕比亚迪汽车工业园一期，项目占地面积约33.2万平方米，总建筑面积约97.6万平方米，计划总投资约

(蔡鹏飞)



项目正在进行一期工程建设

羊城晚报讯 记者林园、通讯员梁秋婵报道：近日，第十八届深圳国际海洋清洁日启动仪式举行。仪式上发布“拯救江豚计划”项目，发起保护江豚倡议，同时联合11个分会场同时开展海净滩行动，300多名爱海人士共同为清洁海洋贡献自己的一份力量。

启动仪式上，蓝色海洋环境保护协会周云翔表示，从2005年开始，全国首家以海洋环保为主题的民间非营利组织——深圳市蓝色海洋环境保护协会率先在深圳举办第一届国际海洋清洁日公益活动，迄今已成功举办17届。现场参与的志愿者规模不断壮大，从2005年的300多人发展到2011年首次超过2000人，2016年达到最高

峰近4000多人，17年来约有3万名志愿者直接参与这一海洋保护盛会，其清洁垃圾约23092.778公斤。在互联网上，还有20多万人网友参与蓝色宣言的承诺和传递。

活动主会场发布“拯救江豚计划”项目。江豚被称为“水中大熊猫”和“微笑天使”，自2019年以来，深圳市蓝色海洋环境保护协会一直持续关注大亚湾海域江豚，截至目前已记录多达30只江豚死亡案例。有鉴于此，在协会的策划、指导下，盐田区外国语学校、盐田区陈霄翔——生物名师工作室共同策划，拟开展以“拯救江豚计划”为主题的项目式学习，调研江豚生存现状，寻找深圳海岸线多次出现江豚尸体的原因，

设计保护江豚的策略方案并制作模型，最后将系列探究成果汇总提交给政府相关部门。

启动仪式后，由深圳自由潜水促进会的16名自由潜水员携带网袋潜入海底捡拾垃圾。为了让潜水员可以高效地继续第二、三轮清理活动，蓝色海洋组织了3名接应志愿者等候在海岸边，为潜水员更换垃圾网袋，并进行垃圾分类。

活动当天，深圳10个分会场（白沙公园、东涌、大澳湾、沙鱼涌、官湖、大梅沙、深圳湾运动公园、深圳湾婚庆公园、深圳湾椰子林、西湾红树林公园）同时进行净滩PK，清理垃圾共计339.7公斤。

## 深圳分秒必争、全力以赴实现社会面动态清零 密闭经营场所要做到“九个必须”

羊城晚报讯 记者郑明达报道：9月26日，深圳市举行疫情防控新闻发布会。记者从会上获悉，本轮疫情所有个案均在发病初期被及时发现，深圳力争在最短时间内阻断传播，避免疫情扩散。

### 假期避免前往中高风险地区

深圳市疫情防控指挥部办公室新闻发言人、市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍，9月26日0-12时，深圳新增5例阳性病例，其中4例诊断为新冠肺炎确诊病例，1例诊断为新冠病毒无症状感染者。3例在集中隔离观察人员中发现，1例在密切接触者筛查中发现，1例在社区筛查中发现。上述新增病例均已转送至市第三人民医院应急院区隔离治疗，情况稳定。

深圳市疾控中心对深圳市9月23日以来的所有病例均进行了病毒的基因组序列比对分析，测序结果显示，大多数个案感染毒株为BA.5.2变异株。上述个案感染毒株与境外报告的部分毒株序列高度同源，不排除个案由境外输入引发本地感染的可能。

本轮疫情所有个案均在发病初期被及时发现，全市疫情防控形势总体可控，发生大规模爆发的风险较低。但同时也需要清醒地认识到，新增病例初步呈现“多点散发、局部聚集”的特点，已完成基因测序病例均感染的是传播速度快、传染力强的奥密克戎BA.5变异株，不排除后续出现新增阳性个案的可能。林汉城表示，深圳分

秒必争、全力以赴防扩散、防输入、防外溢、防反弹，以最快速度实现社会面动态清零，牢牢守住不出现疫情规模性反弹的底线。

国庆假期即将到来，林汉城提醒广大市民尽量留深过节，避免前往中高风险区所在县（市、区），非必要不前往中高风险区所在地市。确有必要在国庆假期出行的跨省、跨市出行人员，请做足个人防护，返深后及时开展核酸检测“三天两检”，不乘坐公共交通工具，不参加聚集性活动，做好自我健康监测。

深圳市对重点场所、重点机构、重点行业分区分类时段采取针对性的防控措施，进一步压实行业主体责任。针对密闭性经营场所的疫情防控特点，要求做到“九个必须”：告知书必签、场所码必扫、入场人流必限、人员口罩必戴、每日核酸必检、员工健康必报、内部监控必存、违反规定必查、四方责任必严，督促重点场所经营者或管理者严格落实入场查验责任，对到访人员严格执行测温、扫场所码、扫电子哨兵、查验健康码等要求，做到“逢进必扫、逢进必验”，不漏一人，建立群防群控的严密防线。

### 生活必需品货源充足

福田区委常委、区委副书记李志东表示，疫情发生后，福田区迅速开展流调研判，划定“三区”、核酸检测等疫情处置工作。同时，做好“三区”服务保障，加强餐饮配送保障，对老、弱、病、残、孕等特殊人群建档立册并提供服务。福田区各街道和社区开通24小时暖心服务热线，设置心理咨询服务热线，安排专业心理咨询师提供情绪疏导服务。

罗湖区全方位做好民生服务保障，设立了区、街道、社区三级24小时暖心服务热线，其中涉及东湖街道、黄贝街道设置了多条暖心服务热线，及

时响应居民诉求。罗湖区区委常委、区委副书记办公室主任赖建华表示，辖区米面油、肉蛋菜等生活必需品货源充足、供应通畅，能够满足居民日常生活需求。

福田区和罗湖区加强社会面管理和服务，在有关时段到过涉疫重点场所的市民，请及时进行自主申报，福田区报备电话为：61200818或61200632；罗湖区申报电话分别为东湖街道18926012457，黄贝街道25283866，东门街道82173486、82311810。疾控专业人员将及时进行甄别，并提出相关的具体防控措施。

## 深圳航运基金成立

未来将在绿色航运、滨海旅游、海上风电等领域开展合作

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，深圳航运基金启航仪式暨发展论坛2022在盐田举行。盐田区政府、市交通运输局、市引导基金、赤道基金相关负责人共同为深圳航运基金揭牌。香港船东会、深圳海洋大学（筹）、深圳国际海事研究院有关负责人，深圳航运基金投资人及数十家航运领军企业代表等四十余人莅临现场，共同见证深圳航运基金扬帆启航。

深圳航运基金是在市交通运输局和盐田区政府的大力推动下成立的政府引导基金。设立深圳航运基金是深圳市建设全球海洋中心城市的重要举措，通过资本的引领作用，带动航运要素聚集，促进航运业转型升级，为深圳乃至大湾区的航运产业向绿色、智慧发展提供资金、资源支持。活动现场，与会嘉宾

聚焦海洋与航运产业，共同探讨航运基金与滨海旅游、海洋工程、海洋科技等领域深化合作的前景和方向。

活动现场，深圳航运基金分别与深圳市航运集团有限公司、正力海洋工程有限公司以及珠海云洲智能科技股份有限公司签订了战略合作协议。未来，航运基金将与合作伙伴共同在绿色航运、滨海旅游、海上风电和海洋科技等领域开展全面合作。

下一步，盐田区将以深圳航运基金为平台，充分利用盐田独特的海洋产业基础优势，不断优化营商环境，谋划布局一批极具发展前景的海洋产业，不断汇聚海洋产业发展要素，逐步在盐田区形成海洋产业集聚区，为深圳建设全球海洋中心城市作出新贡献。

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 陈炜 / 校对 余燕红